

图说劳动·保障

住房公积金知多少?

近日,全国多地陆续调整住房公积金缴存基数和缴存上限,这将影响到1.3亿住房公积金缴存职工的钱袋子。住房公积金缴存上限与当地职工平均工资相关,后者一般逐年上涨,因此公积金缴存上限也会跟着上调。

啥是公积金

住房公积金,指国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业和其它城镇企业、事业单位、民办非事业单位、社会团体以及在其职工缴存的长期住房储金。

缴存额度

住房公积金职工月缴存额:

职工本人上一年度月平均工资×职工住房公积金缴存比例

住房公积金单位月缴存额:

职工本人上一年度月平均工资×单位住房公积金缴存比例

单位和职工缴存比例不应低于5%不应高于12%

职工上一年度月平均工资形成的月缴存基数,原则上不应超过职工工作所在地的上一年度职工月平均工资的2倍或3倍。

提取使用

职工有下列情形之一的,可以提取职工住房公积金:

- 1 购买、建造、翻建、大修自住住房
- 2 离休、退休
- 3 完全丧失劳动能力,并与单位终止劳动关系
- 4 出境定居
- 5 偿还购房贷款本息
- 6 房租超出家庭工资收入的规定比例

“账随人走、钱随账走”

从2017年7月1日起,全国所有住房公积金管理中心将按照住建部发布《全国住房公积金异地转移接续业务操作规程》要求,通过平台办理住房公积金异地转移接续业务。相关部门正加快推进全国住房公积金异地转移接续平台建设,将在2017年6月底前上线,实现“账随人走、钱随账走”。

制图:肖婕妤 文字:王维砚

武汉青山区总办“烘焙+微营销”培训班

成就离岗职工微创业梦想

本报讯(记者邹明强 通讯员彭海霞)“烘焙+微营销”是当前市场很火的新业态。近日,武汉青山区总工会投入10万元培训资金举办“烘焙+微营销”创业就业培训班,帮助转岗产业工人实现微创业。

培训班邀请高级西式面点师,为学员传授西式糕点、烘焙食品制作技能,并邀请微商销售收益颇高的讲师,传授如何通过互联网推广售卖产品,如何通过微信朋友圈、互联网销售平台去销售产品等。学员们参加培训不用花一分钱,既可免费享受午餐,免费办理初级面点师证书,还可为符合条件的创业者提供小额贷款。

培训结束后,组织者还为学员建立了微信群,老师随时在群内解答学员提出的问题,帮助学员巩固学习内容,提升就业能力;通过新互联网社群营销技巧,指导有创业意愿的学员,开设线下实体店对外经营,推荐微店培训学员线上分销自制的西点产品,实现居家就业,从而达到抱团创业的新模式。

来自武钢金源公司的女工鲁秀芹,2014年待岗后,每月生活费538元,还要缴纳五金一险。因为身体不好,在外也很难找到工作,得知青山区总工会举办烘焙+微营销培训班,立刻报了名。开班后,她学习了许多西点烘焙技巧,也获知了各种就业创业信息,她感慨地说:“这个班没白来,掌握技能后,在家就可以实现就业。”

武汉水运公司离岗工人朱光胜,原来主要从事承担武钢商品的运输任务。他说,“很幸运遇到了青山区总工会举办的烘焙+微营销培训班,并有幸担任培训班班长。我个人会珍惜这个二次创业的机会,感谢青山区总提供了免费学习的机会。”

新兴职业人

拥有登山证、救护证、户外指导员等资格证书,具备良好的体能、丰富的徒步经验以及专业的户外风险管理能力——

徒步领队:挡住驴友遇险的脚步

本报记者 黄康

“现在去户外徒步的人很多,但具备专业知识的人很少,团队组织也不够规范。”专业徒步领队范国庆对记者说。

上月,“多名驴友穿越秦岭鳌太线被困”的新闻刷爆社交网络。而此前,频发的驴友遇险事故也屡见报端。在专业徒步领队冯雪看来,很多户外“野游”悲剧的发生都是因为驴友团队的不专业导致的。

拥有登山证、救护证、户外指导员等资格证书,具备良好的体能、丰富的徒步经验以及专业的户外风险管理能力,像范国庆和冯雪这样的专业徒步领队人数正在不断增长,他们用专业知识与技能挡住驴友遇险的脚步。

成为“头狼”的必备技能

从事户外徒步活动近20年,青岛巅峰探游俱乐部创始人、专业徒步领队范国庆告诉记者,登山证和救护证是专业领队的基本配置。据他估算,目前全国拥有登山资质的专业领队约有9000人,青岛的专业持证领队在30人左右。相比户外徒步旅行的迅猛发展,专业化组织培训和徒步领队的人才建设都相对迟滞。

目前,中国海洋大学研究生在读的冯雪曾是一名运动姐,30岁不到的她已是一位有着7年徒步穿越山岭等具有危险性的探险旅游活动,组织者需要提前将活动时间、路线、人员名单、保障措施等向县级以上体育行政部门备案。

“我们那期报名有60人,通过的不到40人。”去年,冯雪参加了由中国登山协会组织的户外指导员考核,包括笔试和实测两部分,笔试主要考察

户外知识和急救常识,实战测试才是难度所在。

“当时的坐标点位于崂山山顶,虽然崂山海拔只有1100多米,但是爬升高度有4000多米。而且崂山非常大,假设每周以不同的线路穿越,全部走完一遍大概要1年时间,很容易迷路。”冯雪向记者回忆起在崂山参加实测考核的情景,一张地图、一个指南针,背上帐篷、饮用水等物品,她负重从流清河走到了崂山顶,“走完全程肩膀都淤青了”。

在范国庆看来,领队就是徒步团队的“头狼”:头脑要清楚,反应要敏捷,其次经验很重要,第三是专业性,需要具备户外风险管理能力,能应对突发状况。“看到天空出现乌云,河水变浑浊、领队要迅速判断,安营扎寨还是继续前行。”

工作在出发前就已开始

事实上,领队的工作在出发前就已经开始。

每次出行前,领队都要根据线路筛选队员。范国庆用即将出发的徒步线路举例,“队员要有至少3天的露营背景经验,睡袋温标在零下10摄氏度以上,无重大疾病史。团队人数十人左右,以1:6的比例配领队,当地向导也必不可少。”

范国庆的俱乐部一年会组织五六十次徒步活动,每次出发前领队都会先行“踩线”,做风险评估。此外,按照一些省份的旅游条例,组织开展穿越山岭等具有危险性的探险旅游活动,组织者需要提前将活动时间、路线、人员名单、保障措施等向县级以上体育行政部门备案。

“恰恰是有过几次经历,又高估了自己的‘倔驴’,容易出事。”冯雪认为,抱着征服自然的心态徒步

是不正确的。“保证不了安全就要第一时间撤退,这是对自然的尊重。”范国庆也表示,户外运动要量力而行、知难而退。

据范国庆介绍,户外徒步时,很多风险是无形的。失温、高反、坠落和迷路是徒步穿越的几大致死原因,而骨折、感冒等小问题也有可能带来运动机能停止和免疫力下降,进而导致体温失衡。

“走到走不动为止”的行者

“去年穿越浙江临安三尖线,晚上露营在一个小木屋,大通铺上挤了七八十人,都不敢起身上厕所,怕回来就找不到地方了,冷风嗖嗖往里灌。后来发现附近有一块空地,就在空地上扎起了帐篷,一觉醒来,听到帐篷外有动静,拉开帐篷竟然迎面看到一张马脸。原来这是马棚……”冯雪绘声绘色地讲述着她的奇遇。

“你有多少年没见过星空了?我经常见到,浩渺的银河很震撼。”徒步领队这个职业把冯雪的世界观都改变了。“看过大山大河后,心胸会宽广很多,以前不能理解的事都释然了。”

不过,收获也伴随着艰辛。

“当领队基本睡不着。明天的早饭怎么办,线路怎么规划……这些都在脑子里转。”冯雪说,“只要队员不回到家,心就一直悬着”。

冯雪的家人对徒步领队这个行业了解不多,她也从不会讲述其中的风险,更不会告诉他们自己在外“遭了多少罪”。

此前,在一次徒步旅行中被两个淘气的小朋友“折磨”了一路后,冯雪曾决定再不当领队了。“两个10多岁的小朋友很调皮,走路脚底生风,我



在青岛奥林匹克体育公园,范国庆在培训徒步领队建立保护站、训练绳索下降技术。

本报记者 黄康 摄

一路高度紧张,害怕他们滑下山崖。”

可是,户外徒步也会上瘾。每当回想起张北草原6号公路沿线壮美的景色,回忆起凌晨冲顶“华北屋脊”后看到的日出……冯雪又觉得一下子

满血复活。

“做一个职业行者,走到走不动为止。”冯雪和范国庆对记者如是说。

信息

青海

督察建筑企业参加工伤保险

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省人社厅、省住建厅、省安监局和省总工会4部门下发通知并组成联合检查组,对全省建筑企业参加工伤保险工作进行督导检查,实现2017年底全部建筑企业从业人员参加工伤保险的目标。

2015年,青海省人社厅、省住建厅、省安监局、省总工会联合下发《进一步做好建筑业工伤保险工作实施方案》,在青海行政区域内从事建筑施工活动的建筑施工企业,依法为所有职工实名制参加工伤保险。同时,要求全省各地全面推进建筑施工企业依法参加工伤保险工作,3年左右基本实现建筑施工企业从业人员工伤保险全覆盖。针对存在观望态度和侥幸心理的建筑企业,4部门联合督查组给予明确回复:“如不参加工伤保险,一律不予发放施工许可证,对已开工的建筑施工项目,取消安全生产许可证,并根据工期长短责令其限期灵活参保。”

江西

为创业提供“一站式”服务

本报讯(记者卢翔)用足用好各类扶持政策,提供创业培训、开业指导、项目推介、资金补贴及税费减免等“一站式”“一条龙”创业服务,让创业者“创得了、活得下、做得大”。近日,记者从江西省人社厅获悉,为支持创新创业,2017年江西将以创业孵化基地和园区为载体,集聚更多优质资源,既为创业者提供场所等硬件支持,更要打造高效服务等软实力。

在畅通大众创业、万众创新通道方面,江西将积极合理降低企业税负和要素成本,鼓励创业创新发展的优惠政策向新兴业态企业开放,使其享受财政、信贷等优惠政策;在搭建创业平台方面,江西将因地制宜建设一批返乡农民工创业基地和创业园,开展第二批全省双创示范基地,创业型城市等创建活动,完善服务保障功能,搭建创业平台。

济南

出台新政重奖领军人才

本报讯(记者丛民)日前,济南市历城区出台重点产业人才扶持政策,对重点领域内的“双创”领军人才、领军团队将给予最高500万元的扶持补贴。同时,对“引才有道”的企业,将给予一次性最高50万元奖励。

据历城区相关负责人介绍,此次引才智的重点产业紧扣济南“四个中心”建设及十大重点产业方向,包括生物医药、新能源、机械装备制造三大支柱产业,以及大数据与新一代信息技术、先进材料、产业金融、现代物流、科技服务、文化等新兴产业。

专注于劳动法研究的北京中闻律师事务所沈斌倜律师告诉记者,北京目前的社保政策是,社保中断后可以要求补缴,去社保局即可办理。“只要能证明劳动关系,无年限限制,无论多久都可以补缴。”补缴社保对于养老金没有多大影响,但会影响买房买车资格。

记者获悉,也有人会在换工作空当期内通过代缴社保的中介机构自掏腰包缴社保。但专业人士表示,通过虚构劳动关系缴社保,存在一定法律风险。

专注于劳动法研究的北京中闻律师事务所沈斌倜律师告诉记者,北京目前的社保政策是,社保中断后可以要求补缴,去社保局即可办理。“只要能证明劳动关系,无年限限制,无论多久都可以补缴。”补缴社保对于养老金没有多大影响,但会影响买房买车资格。

武九铁路公司

把职业病防范纳入风控体系

本报讯“从今年开始,武九铁路公司将把职业病防范情况纳入铁路建设风险管理体系。”近日,武九铁路有限公司董事长兼总经理王志坚在中铁十一局郑万高铁5标项目部的现场办公会上宣布了这一信息,让一线工人倍觉暖心。

把预防职业病纳入风险管理体系,是针对施工人员长期在隧道内施工容易诱发矽肺病提出的。矽肺病的发生多半与长期在通风环境不好、防范工作做的不到位,粉尘浓度较高的隧道或煤矿施工作业有关。湖北境内的郑万高铁,隧道工程占工程总量的50%以上,并且都是长大隧道和特长隧道,施工工期短则三四年,长则五年以上。为了防止隧道施工人员患矽肺病纳入风险管理,公司就是要通过制度约束不断改善隧道施工环境,抓细职业安全健康预防办法的落实。(陈忠耿 郑传海)



生漆创业父女兵

袁辉志(左)在车间内向女儿袁端姣叮嘱生漆搅拌过程中的注意事项。

西安交通大学毕业的袁端姣曾经在西安有一份稳定而体面的工作。一年前,她辞职回到故乡陕西省平利县龙头村,帮助父亲袁辉志发展自她爷爷辈就开始的生漆事业。

2016年底,袁端姣与父亲一起注册成立了陕西龙头国漆文化产业有限公司,同时成立了生漆专业合作社,带动当地漆农增收。公司客户中既有做漆器、古琴的,也有修仿古建筑和搞文物修复的。

新华社记者 邵瑞 摄

社保断缴,影响几何?

不仅影响缴费年限计算、社保待遇领取等,对参保人买房、购车和落户等资格也有影响

本报记者 吴丽蓉

近日,某互联网公司被传断缴员工社保引发关注。社保与职工切身利益息息相关,如果社保断缴,会带来什么样的后果?一旦遭遇社保断缴,又该如何应对?《工人日报》记者就此进行了梳理和调查。

社保中断并不鲜见

社保即社会保险,是国家为预防和分担年老、疾病、失业等社会风险而强制社会多数成员参加的一种社会保障制度。社保主要包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险等5个险种,其中,工伤保险和生育保险由用人单位缴纳,其余由用人单位和个人按一定比例共同缴纳。

现实中,社保断缴的现象并不鲜见。

“90后”农民工古小慧高中毕业后就在广东打工,就职的工厂有的缴社保,有的不缴,在社保中断后,她嫌麻烦就不再续缴了。她告诉记者,一些公司会和员工签订协议,让员工自愿选择不缴社保。

律师告诉记者,在流动性较大的农民工群体中,的确存在大量主动断保的现象。这一方面是由于部分农民工社保意识淡薄,另一方面是由于农民工收入水平相对较低,想要提高当期收入。而一些企业和员工

签订的自愿不缴社保的协议,实质上是企业在逃避为员工缴纳社保的责任,协议在法律上是无效的。

除去主动中断缴纳社保的情况,还有很大一部分社保中断的原因来自于换工作产生的空档。而多地均有规定,如果社保中断超过一定时间,则无法补缴,且社保缴纳时间要重新计算。

断缴后果很严重

记者了解到,养老保险需要最少累计缴满15年,到达退休年龄时可按月领取退休金。如果中途断缴可以补续,但可能影响退休后的养老金待遇。医疗保险女性缴满20年、男性缴满25年,退休后可享受终身医保。医保如果中断,则在中断期间不能享受医保待遇。不过,医保从中断之日起有一个缓冲期,如果超过3个月没有续保,则连续缴费年限会重新计算,医保报销额度和重大疾病医保额度也会受到影响。

社保一旦断缴,除了会对参保人的缴费年限核算、社保待遇领取等“长线”结果产生影响,在一些城市,对参保人短期内的买房购车和落户计划的影响则更为直接。

在北京、上海等特大城市,社保的连续缴纳年限直接与购房、买车摇号、落户资格等挂钩。以北京为例,非京籍居民要取得购房资格,需连续缴纳社保或例

纳税满5年;而买车摇号则必须同时满足这两个条件。此外,在北京买房和买车都强调“连续”缴纳,补缴无效。而在北京落户,在京连续缴纳社保7年及以上则是必备条件。

换工作社保不能断

“社保缴了10年,中间换工作中断超过了3个月,又得重新计算。”一条微博网友的吐槽吸引了许多跟帖,评论多表示自己也遇到过类似情况。那么,如果准备换工作,如何不让社保不断缴呢?

北京上班族何女士几年前换了3份工作,社保并没有断缴过。她告诉记者,有一次跳槽是在当月15日之后离职,当月的社保原公司会继续缴纳,在下个月15日之前入职新公司,下月的社保新公司也会继续缴纳。她的另一次跳槽则是和原公司人力资源部门谈好,从工资中扣除当月社保。

记者获悉,也有人